



金融支持国际消费中心城市建设迈上新台阶

全市4690台ATM支持外卡取现 80个地铁站实现外卡受理

本报讯(记者 岳付玉)近日,记者从中国人民银行天津市分行举办的发布会上获悉,今年前三季度,我市在提升涉外支付便利化方面取得多项突破:全市4690台ATM支持境外银行卡取现,80个地铁站实现外卡受理,三星级以上酒店、A级景区及国家一级博物馆已全面覆盖外卡支付服务,金融助力国际消费中心城市建设迈出坚实步伐。

围绕外籍人员支付需求,人民银行天津市分行以场景建设与服务供给为抓手,着力破解支付障碍。目前,全市累计拓展重点外卡受理商户5334家,覆盖河西万象城、和平恒隆等核心商圈,实现三星级以上酒店、A级景区及国家一级博物馆外卡受理全覆盖。年内新增69个地铁站点支持外卡购票,累计80个地铁车站可受理外卡,覆盖主要旅游景点与商圈,外籍人员“有卡难刷”

问题显著缓解。

在移动支付方面,天津积极拓展境外钱包“外包内用”服务范围,新增哈萨克斯坦、巴基斯坦、乌兹别克斯坦、印度尼西亚等国家和地区,目前境外电子钱包覆盖范围已扩大至14个国家和地区的47个产品,外籍人士可享受与境内居民相同的便捷扫码体验。本地法人机构易生支付首批接入全国跨境二维码统一网关,推动区域移动支付快速发展。1—9月,全市外籍人员移动支付业务量达176.38万笔、金额2.22亿元,同比分别增长72%和74%。

现金服务保障体系也持续完善。天津构建了“ATM取现+网点兑换+代兑机构”多元化服务体系,截至9月末,全市4690台ATM支持外卡取现,1578家银行网点提供外币兑换服务,设立外币代兑机构69家。在天津机场、邮轮母

港等“首达地”设立支付服务示范区,集成23种货币兑换、外卡取现等“一站式”服务。

此外,天津积极优化消费退税场景,激发国际消费潜力。中国银行天津市分行与北京市分行合作,成功落地全国首单离境退税“即买即退”异地互认业务。目前,该行在全市离境退税商户已从46家增至55家,并在8个重点商圈设立“即买即退”快速退税通道,其中5家为国潮国货商店。今年以来,天津地区离境退税业务带动境内消费额同比增长56%,政策撬动效应显著。

下一步,人民银行天津市分行将全面推进“游天津·随心付”涉外支付服务环境提升计划,目标到2027年底,新增外卡受理POS机具1000台,新增或改造支持外卡取现ATM1000台。

温度未至 服务先行

天津能源集团全力备战供暖季

本报讯(记者 苏晓梅)今冬采暖季临近,记者日前从天津能源集团了解到,该集团以“保民生、保稳定、保质量”为核心,高质量执行我市供暖政策与服务标准,全力做好供热准备,保障用户温暖过冬。

上个采暖季结束后,天津能源集团即着手推进供热老旧管网更新改造、“一张网”优化提升、余热回收利用等重点工程,持续增强供热安全能力。同时,围绕“冬病夏治”、气源落实、应急管理和客户服务等重点内容,扎实推动各项任务落实落细。

据介绍,今冬采暖季,该集团供热面积将达1.82亿平方米,覆盖用户127万户。目前,依托热电联产供热系统、燃气锅炉房、高效煤粉炉和2700余座换热站,集团已构建起高效优质的供热保障体系。

该集团各参控股电厂于10月初相继启动秋季检修,并顺利完成2轮冷循环。所属燃气企业完成旧管网改造410公里,管网与调压箱等核心设施检修任务全部完成;所属供热企业完成234公里旧管网改造、2955项检修改造、805台换热机组提效、574户串联系统分户改造和2182户户内供热效果提升。9月1日起供热管网开始打压试水,10月8日启动冷态循环、清污、调试等一系列工作,目前各电厂已具备加热器冲洗条件,既有换热站全部完成上水打压。

在燃料供应方面,该集团提前组织部署,确保气源、煤源充足稳定。所属津燃华润公司已落实气源供应;控股燃气电厂陈塘热电厂落实气量5.76亿立方米;参股燃煤电厂平均存煤可用天数超过20天,满足采暖季供热需求;组织各供热企业主动对接上游供气、供煤单位,确保燃气锅炉房和高效煤粉炉燃料储备充足。

此外,该集团4座供热应急抢修中心、19支机动抢修队伍已全部到岗,应急资源处于待命状态,持续服务全市供热保障大局。

为进一步提升用户体验,天津能源集团持续推进“民呼我为 擦亮窗口”行动,高标准落实“一通电话办成事”,在服务质量、响应效率和用户满意度上持续提升,2708名供热管家、客服及维修人员已全部上岗。该集团还深化社区联动,畅通服务渠道,确保问题处置及时、群众满意。

首批选取城安热电公司为试点单位

用热户采暖费可“原路退回”

本报讯(记者 苏晓梅)落实“民呼我为 擦亮窗口”服务举措,天津能源集团积极推进供热服务流程再造与技术创新,依托移动支付与系统集成技术,于采暖季到来前,在“天津能源供热”微信服务平台正式上线采暖费“原路退回”功能。该功能首批选取天津能源集团所属城安热电公司为试点单位,该公司用热户可率先感受此功能。

此项功能通过打通供热收费系统与微信等第三方支付渠道的数据接口,构建集“智能识别、业务审核、原路返还”于一体的退费服务引擎。用户如遇交错采暖费情况,可在线提交退费申请,系统核验原始缴费信息,审核完成后采暖费即可原路径退回,有效提升服务效率与资金安全性。下一步,天津能源集团将以试点为基础,持续优化系统功能,扩大服务覆盖范围,为更多用户提供高效、便捷、安全的暖心服务。

天津地区首家港区海员服务站挂牌成立
成为天津港海员服务新平台

本报讯(记者 宁广靖)日前,天津地区首家港区海员服务站挂牌成立。海员服务站涵盖船员队伍党建、政策法规宣贯、生活便利服务、交通接驳服务、候工休息服务、身心健康服务6大主要服务功能,成为天津港海员服务新平台。

天津海事局在推动辖区航海院校、培训机构、体检机构、服务机构以及航运企业等已建立30个海员服务站的基础上,进一步拓展海事政务大厅海员服务功能,并与码头、港航企业深化对接合作,在新港海事局辖区建成天津地区首家港区内海员服务站。

海员服务站集海员职业发展、服务海员权益保障、服务海员身心健康、服务航海文化传播4项主要功能于一体,通过“线上+线下”服务平台,构建暖心服务链条,积极响应海员及其家属的多元化需求,强化海员群体和行业资源的有效链接。

“一天”文明 点滴美好

和平区举办沉浸式快闪活动

本报讯(记者 宋德松 摄影 吴迪)日常生活里藏着文明小细节。近日,“文明有礼 和平有你”沉浸式快闪活动在天津恒隆广场举办,活动以“一天”为时间线,借助积木拼搭玩法,把抽象的“文明”概念,变成了可玩、可感、可分享的生活游戏。

活动现场划分为“文明通勤”“文明餐桌”“文明养宠”三大主题区域,色彩缤纷、造型多样的大型软质积木错落摆放,吸引了来往市民的参与。每完成一个区域的挑战,就能收集一枚印章。盖满三个印章,参与者便能在“文明拼图墙”上贴上任务完成标志。

“此次沉浸式快闪活动,通过‘快闪’的形式,用现代化、互动性的方式传递文明理念,普及文明行为规范,让市民认知文明行为的重要性。”和平区文明办主任侯彦一表示,和平区将持续推出一系列面向群众的文明实践活动,进一步深化“争做文明有礼天津人”主题活动,把文明融入日常,让文明实践触手可及,养成市民文明习惯,在全区形成人人讲文明、处处见文明的浓厚氛围。



站。接下来,中粮集团天津协同平台将继续在以“基本实现社会主义现代化夯实基础,全面发力的关键时期”为定位的“十五五”期间,坚决贯彻党和国家决策部署,强化央企政治担当和社会责任,全力助力实现乡村全面振兴。文 张伟

中国石化天津LNG接收站
前10个月外运量突破2.3万车次

本报讯(记者 万红)昨天,记者从中国石化天然气分公司天津LNG接收站(以下简称中国石化天津LNG接收站)了解到,今年前10个月,中国石化天津LNG接收站液化天然气槽车累计外运量突破2.3万车次,同比提升39.3%,对应气化天然气量约6.58亿立方米,为今冬明春天然气安全平稳供应打下了基础。

今年以来,中国石化天津LNG接收站紧跟LNG(液化天然气)市场形势,科学统筹生产运行,全面落实24小时装车要求,强化设备巡检和人员管理,持续提升自动化装车水平,确保充装完成率始终保持100%。随后,中国石化天津LNG接收站将进一步优化资源配置和设备运行管理,全力提升华北地区天然气保供能力。

图片由受访者提供

宝坻区第二届新米节启幕
“智”绘丰收新图景

本报讯(记者 史莺)日前,宝坻区第二届新米节在黄庄镇小辛码头村热闹启幕,40家水稻种植农户带着刚刚收获的新米“打擂”,100名公开招募的“品米官”现场品尝热气腾腾的米饭,并就新米的外观、口感、香味等指标现场打分。最终,天津忠民科技有限公司带来的“金稻939”品种摘得桂冠。活动吸引数千位游客前来观赛,大家看演出、钓螃蟹、尝新米、逛市集、品美食,尽享丰收“甜”滋味。

“宝坻区是天津市的水稻主产区,年产稻谷近29万吨。今年全区水稻种植面积达46.2万亩,占全市总面积一半以上。”宝坻区农业农村委相关负责人告诉记者,宝坻区水稻种植历史悠久,如今在科技赋能下,该区把智慧农业贯穿于水稻的播种、生长、上市全过程。不仅建立近万亩水稻智慧种植示范基地,推广科学施肥与统防统治技术,精准“智”控出高水准的优质米,还借助全流程智慧溯源体系,保障稻米品质透明,一举打响大米品牌,有效推动农业增效、农民增收、农村增色。

本报讯(记者 胡萌伟)近日,由中建安装一公司承建的天津垠坤·中新未来汇产业基地二期项目,实现主体结构全面封顶,项目全面进入二次结构与装饰装修阶段。

该项目位于中天大道与华四路交叉口,是中新天津生态城培育发展新质生产力的关键产业载体。项目用地面积约25488平方米,总建筑面积达18195平方米,建成投用后,

将打造成为集生产、研发、实验室、检测功能于一体的绿色生态主题园区,重点服务区域内绿色低碳领域的中小企业。

图片由受访者提供

天津垠坤·中新未来汇产业基地二期项目
主体结构全面封顶

本报讯(记者 胡萌伟)近日,由中建安装一公司承建的天津垠坤·中新未来汇产业基地二期项目,实现主体结构全面封顶,项目全面进入二次结构与装饰装修阶段。

该项目位于中天大道与华四路交叉口,是中新天津生态城培育发展新质生产力的关键产业载体。项目用地面积约25488平方米,总建筑面积达18195平方米,建成投用后,

将打造成为集生产、研发、实验室、检测功能于一体的绿色生态主题园区,重点服务区域内绿色低碳领域的中小企业。

图片由受访者提供

“稻穗盈仓 杂粮满筐”农产品收获品鉴节开幕

评审团从风味、品相、特色等维度现场打分,最终评选出“特色美食奖”“人气美食奖”“最佳风味奖”三大奖项,为乡村美味点赞。在农耕体验区,各村农作能手手持镰刀同台竞技,“收割一打捆一碾米”一套动作行云流水,引得围观群众连连喝彩。不少游客在工作人员指导下亲手操作碾米设备,全程参与“鲜稻变新米”的过程,近距离感受农耕的质朴与新米的珍贵。

本报讯(记者 郑永跃)通讯员 郑永跃

“举办本次品鉴节旨在搭建平台,让尔王庄的绿色生态农产品走出田园、走进万家,助力农民增收。”尔王镇党委副书记、镇长刘红蕊表示,将以“节”为媒,诚邀各界走进“五彩尔王”,体验“春赏田园、夏纳清凉、秋观收割、冬享静谧”的四季之美,持续打响生态旅居品牌,为乡村全面振兴注入新活力。

通讯员 郑永跃

天津航空贵阳至新加坡航线累计运送旅客近5万人次

截至目前,新加坡至贵阳航线已累计执行384班次,整体运行平稳有序。特别是今年暑运以来航线客流量增长显著,暑期客座率突破75%,国庆假期客座率突破80%,正逐步成为连接中国西南地区与东南亚的重要空中通道。“这条航线不仅是天津航空积极融入共

建‘一带一路’、参与构建新发展格局的具体举措,也为两地旅客搭建起便捷的出行桥梁。未来,我们将持续优化航班服务,并继续推出更多契合市场需求的航空产品与增值服务,全力服务旅客出行。”翁昌敏说。

通讯员 李佳音

全域科普 进行时

“不用跑场馆,就能看到这么多有趣的展品,太酷了!”近日,居民李女士带着孩子体验“零距离 滨海流动科技馆”后兴奋地说。中滨文投(天津)科技有限公司(滨海科技馆)创新打造的这一科普品牌,正以“移动矩阵”破解科普服务“最后一公里”难题。该品牌依托场馆的350余

件展品资源,开发可移动科普产品体系,推出“点单式服务”;无论是社区的“航天主题展”、还是学校的“编程体验课”、或是企业需要的“前沿科技讲座”,均可进行专属定制科普服务。截至2025年10月,已走进10余个社区乡村、70余所学校、20余家企事业单位,服务超10万人次,其中青少年占比65%,残障人士、

老年人等特殊群体占5%,实现“群体无差别”覆盖。

“未来我们还要把‘科技课堂’开得更远!”该品牌负责人表示,将持续聚焦偏远地区、留守儿童群体等,通过互动装置、沉浸式场景,让抽象的科学知识变成“可触摸的实践”,让更多人心中播下科学的种子。”通讯员 沈雨彤

中粮可口可乐牵头2025乡村振兴在津行动收官

2025年10月29日,中粮可口可乐天津区域“乐助心聚力 党建润乡魂”组织力建设促进乡村振兴在天津静海区独流镇圆满闭幕。

当天上午,来自中粮可口可乐饮料(天津)有限公司、中粮佳悦(天津)有限公司、大悦城控股北京大区天津城市公司、中粮利金(天津)粮油股份有限公司等中粮天津协同平台代表,与独流镇政府联合举行了2025“乐助党建”乡村振兴行动收官仪式。

本次活动是“中粮集团天津协同平台乡村振兴‘十四五’行动方案”收官之站。接下来,中粮集团天津协同平台将继续在以“基本实现社会主义现代化夯实基础,全面发力的关键时期”为定位的“十五五”期间,坚决贯彻党和国家决策部署,强化央企政治担当和社会责任,全力助力实现乡村全面振兴。文 张伟



“一天”文明 点滴美好

和平区举办沉浸式快闪活动

本报讯(记者 宋德松 摄影 吴迪)日常生活里藏着文明小细节。近日,“文明有礼 和平有你”沉浸式快闪活动在天津恒隆广场举办,活动以“一天”为时间线,借助积木拼搭玩法,把抽象的“文明”概念,变成了可玩、可感、可分享的生活游戏。

活动现场划分为“文明通勤”“文明餐桌”“文明养宠”三大主题区域,色彩缤纷、造型多样的大型软质积木错落摆放,吸引了来往市民的参与。每完成一个区域的挑战,就能收集一枚印章。盖满三个印章,参与者便能在“文明拼图墙”上贴上任务完成标志。

“此次沉浸式快闪活动,通过‘快闪’的形式,用现代化、互动性的方式传递文明理念,普及文明行为规范,让市民认知文明行为的重要性。”和平区文明办主任侯彦一表示,和平区将持续推出一系列面向群众的文明实践活动,进一步深化“争做文明有礼天津人”主题活动,把文明融入日常,让文明实践触手可及,养成市民文明习惯,在全区形成人人讲文明、处处见文明的浓厚氛围。